
CONVOCATORIA: FEBRERO, 2006, 1ª P.P., 2ª SEMANA; TIPO DE EXAMEN: D 
 
1. El nivel de responsabilidad denominado intencionalidad: 
A) Es el nivel más bajo de responsabilidad; B) Se caracteriza por la capacidad y motivación del actor; C) 
Es el nivel más alto de responsabilidad 
Respuestas correctas: B y C 
Como se expone en la página 66, Heider distingue una serie de niveles de responsabilidad, de los cuales la 
intencionalidad se va a producir cuando se dan los dos elementos personales caracterizados por la 
capacidad y motivación. Por otra parte, el modelo de los niveles de Heider predice que la responsabilidad 
aumentará desde la asociación hasta la intencionalidad, y luego descenderá ligeramente en la 
justificabilidad, debido al peso “atenuante” de la situación". Por lo tanto las opciones B y C son correctas.  
 
2. Los estudios de Sherif sobre el efecto autocinético pretendían demostrar: 
A) cómo se forman las normas en un grupo; B) la influencia de los mensajes persuasivos en el cambio de 
actitudes; c) la existencia de teorías implícitas en la percepción de objetos 
Respuesta correcta: A. 
Como se explica en la página 6 del texto, los experimentos de Sherif sobre el efecto autocinético ponen 
de manifiesto que las normas grupales son un producto de la interacción entre los miembros. En dichos 
estudios se muestra cómo una norma en principio inexistente (movimiento de un punto luminoso) surge a 
partir de la progresiva convergencia de los juicios de los integrantes del grupo. Los mensajes persuasivos 
y el cambio de actitudes se abordarán en Psicología Social 2 y no tienen nada que ver con el efecto 
autocinético. En cuanto a la opción C, en psicología social no se estudia la percepción de objetos, y las 
teorías implícitas se refieren a la percepción de personas, que tampoco tiene nada que ver con lo que aquí 
se pregunta. 

 
3. La línea de investigación que vincula los estereotipos y las correlaciones ilusorias pertenece al 
encuadre teórico: 
A) Orientación sociocultural; B) Teorías de la personalidad; C) Orientación cognitiva 
Respuesta correcta: C) 
En la página 78 se indica que existe una línea de estudio muy prolífica entre los estereotipos y las 
correlaciones ilusorias, dicha línea de investigación se encuadra dentro de la orientación cognitiva. 

4. ¿Cuál de las características que se presentan a continuación no es propia de los esquemas? 
A) Son unidades estructuradas de conocimiento específico sobre un objeto o concepto; B) Representan 
un conocimiento abstracto más que episódico; C) Son unidades independientes 
Respuesta correcta: A) 
En la página 52 del texto se detallan las características de los esquemas. La primera de ellas es que los 
esquemas son unidades estructuradas de conocimiento general sobre un objeto o concepto, y no 
específico. Por tanto, A es la respuesta correcta, ya que B y C corresponden a características propias de 
los esquemas. 
 
5. El intento de explicar la conducta compleja como un efecto directo de los genes se conoce como: 
A) determinismo genético; B) reduccionismo biológico; C) aptitud inclusiva  
Respuesta correcta: B. 
Como se expone en las páginas 22 y 30 del texto, una de las críticas lanzadas contra el enfoque 
evolucionista es la de incurrir en reduccionismo biológico, que consiste en atribuir la conducta a la acción 
directa y exclusiva de los genes. 
 
6. La estrategia de manejo de la impresión que consiste en mostrar las propias habilidades y 
ocultar los defectos se denomina: 



A) auto-ensalzamiento; B) auto-promoción; C) auto-verificación 
Respuesta correcta: B) 
Según se explica en la página 44, el auto-ensalzamiento consiste en presentar ante los demás una imagen 
cercana al yo ideal para mantener una auto-estima positiva, y la auto-verificación es el intento de 
obtener información de los demás sobre nosotros mismos para ver si corrobora la idea que tenemos de 
cómo somos. Tanto el auto-ensalzamiento como la auto-verificación son motivos que nos llevan a actuar de 
diversas formas. En cambio, la auto-promoción no es un motivo, sino una estrategia concreta que 
empleamos para manejar la impresión que causamos en los demás, y que se lleva a cabo tal como indica el 
enunciado de la pregunta.  
 
7. Según el modelo de covariación de Kelley cuando el consenso y la consistencia son bajos y la 
distintividad alta es probable que la conducta se atribuya:  
A) Al estímulo; B) A las circunstancias; C) A la persona 
Respuesta correcta: B) 
Como se indica en la página 68 cuando el consenso, la distintividad y la consistencia son altas se produce 
una atribución al estímulo. Cuando el consenso y la distintividad son bajos y la consistencia es alta se 
produce una atribución a la persona y cuando el consenso y la consistencia son bajas y la distintividad es 
alta la conducta se atribuye a las circunstancias. Por tanto las respuestas A) y C) son falsas.  
 
8. El bajo umbral de reconocimiento de los estímulos reforzantes se conoce como: 
A) defensa perceptiva; B) perspicacia perceptiva; C) acentuación perceptiva 
Respuesta correcta: B) 
La defensa perceptiva es el alto umbral de reconocimiento de estímulos que no nos agradan (es decir, nos 
cuesta más reconocerlos). En cambio, la perspicacia perceptiva sería el fenómeno opuesto, es decir, el 
bajo umbral de reconocimiento de los estímulos que nos agradan o nos convienen (pp. 43-44). Por su 
parte, la acentuación perceptiva se refiere a cómo influye el valor que tiene para nosotros un estímulo en 
cómo lo percibimos (p. 43). 
 
9. En el contexto de las Representaciones Mentales, las Redes Asociativas se definen de la 
siguiente forma: 
A) Unidades independientes de conocimiento: que se active una parte de la unidad no implica que afecte 
al resto de las unidades; B) Unidades estructuradas de conocimiento general sobre un objeto o concepto; 
C) Nódulos conectados por vínculos de diferentes tipos, de manera que la memoria sería una gran 
estructura asociativa interconectada 
Respuesta correcta: C) 
En las páginas 51-53 se definen “Redes Asociativas”, “Esquemas” y “Ejemplares”. Las afirmaciones 
expuestas en las respuestas A y B corresponden a la definición de “Esquemas” y son, por lo tanto, 
incorrectas.  
 
10. Si pensamos que para reducir el prejuicio hay que cambiar las leyes, normas y reglas que rigen 
la conducta de las personas en una sociedad, estamos proponiendo una intervención de tipo: 
A) cultural; B) estructural; C) normativo 
Respuesta correcta: B. 
Como se expone en la página 16 del texto, las explicaciones de tipo estructural atribuyen la conducta (en 
este caso, el prejuicio) a las características de la situación (las leyes, normas, reglas explícitas e 
implícitas que regulan la conducta de los miembros de una sociedad). Por tanto, para cambiar esa 
conducta, habrá que actuar a ese nivel. La intervención de tipo cultural supondría tratar de cambiar las 
creencias y los valores compartidos que mantienen el prejuicio. 
 



11. Los psicólogos que consideran que la conducta individual es un reflejo pasivo de fuerzas 
históricas y culturales se encuadran dentro de la perspectiva: 
A) individualista; B) de la mente grupal; C) interaccionista 
Respuesta correcta: B. 
En la página 4 del texto se comenta cómo algunas de las tesis de la mente grupal se siguen manteniendo 
en la actualidad, aunque modificadas y actualizadas. Los psicólogos sociales a los que se refiere la 
pregunta pertenecen a esta corriente, ya que restan importancia a los procesos individuales (psicológicos) 
y los someten a la influencia causal de una entidad colectiva. 
 
12. ¿En qué dimensiones (erróneo/normal, individual/consenso) se puede ubicar la siguiente 
definición de estereotipo? “Generalización injustificada”: 
A) Erróneo-consenso; B) Erróneo-individual; C) Normal-consenso 
Respuesta correcta: B) 
En la página 74 del texto se muestra un cuadro con 4 definiciones de estereotipo, una en cada dimensión. 
En este sentido, se indica la definición de estereotipo corresponde a la opción B “erróneo-individual” 
 
13. La Psicología Social es el estudio de: 
A) la conducta social; B) los procesos mentales; C) el funcionamiento de la mente individual en sociedad 
Respuesta correcta: C. 
En la página 2 del texto se explica que la psicología social no es el estudio de la conducta social, ni 
tampoco únicamente de los procesos mentales (éstos serían más bien objeto de la Psicología en general), 
sino del funcionamiento de esos procesos mentales en un contexto social.  
 
14. El enfoque individualista de F. Allport explicaba la interacción social desde: 
A) la teoría de la Gestalt; B) la teoría conductista del aprendizaje; C) la teoría de la desindividuación 
Respuesta correcta: B. 
En la página 4 del texto se especifica que Allport aplicaba la teoría del aprendizaje para explicar la 
conducta social. Para él, las demás personas no son más que estímulos sociales ante los que hemos 
aprendido a responder de determinada forma. La teoría de la Gestalt es la que está en la base del 
enfoque interaccionista, y la teoría de la desindividuación es una versión moderna del enfoque de la 
mente de grupo. 
 
15. Desde el concepto de los tres componentes en la relación entre estereotipo, prejuicio y 
discriminación, el conjunto de creencias acerca de los atributos asignados a un grupo sería: 
A) El estereotipo; B) El prejuicio; C) La discriminación 
Respuesta correcta: A) 
En la página 75 del texto se manifiesta que el estereotipo sería el conjunto de creencias acerca de los 
atributos asignados al grupo, el prejuicio el afecto o la evaluación negativa del grupo, y la discriminación 
la conducta parcial o negativa en el tratamiento a las personas en virtud de su pertenencia al grupo o 
categoría. 
 
16. El enfoque que sostiene que la interacción social modifica las mentes individuales y las hace 
socialmente estructuradas se conoce como: 
A) individualismo; B) interaccionismo; C) mente grupal 
Respuesta correcta: B. 
Como se explica en la página 6 del texto, los psicólogos interaccionistas (Lewin, Asch, Sherif) sostenían 
que las mentes individuales resultaban modificadas cualitativamente por la vida en grupo, dando lugar a  
nuevos tipos de propiedades psicológicas. El individualismo no atribuía a la interacción social ningún 
efecto sobre la mente del individuo, y el enfoque de la mente grupal no se preocupaba por las mentes 



individuales, aparte de que consideraba que la interacción (en una muchedumbre) no produce ningún 
resultado positivo en la conducta, sino más bien al contrario. 
 
17. La disposición de los miembros de una muchedumbre de influirse mutuamente por una sumisión 
irracional y emocional a la masa se denomina, según LeBon: 
A) desindividuación; B) contagio; C) sugestión o sugestibilidad 
Respuesta correcta: C. 
En la página 4 del texto se explican los tres conceptos y se ve claramente que la definición contenida en 
la pregunta se refiere a la sugestión, aunque los tres están muy relacionados.  
 
18. La sobrevalorización del propio grupo y el rechazo de los exogrupos: 
A) Se denomina estereotipo; B) Se denomina etnocentrismo; C) Se da en todos los grupos  
Respuesta Correcta: B) 
Esta es la definición de etnocentrismo según se presenta en la página 74 del texto. El estereotipo no 
siempre implica la sobrevaloración del propio grupo y el rechazo de otros grupos, pues hay estereotipos 
positivos. Por otra parte, los grupos en situación de desventaja pueden mostrar favoritismo exogrupal, 
tal como se señala al hablar de la función ideológica de los estereotipos. Por ello a y c son falsas. 
 
19. La superposición entre las características del estímulo y las del conocimiento almacenado es lo 
que se define como: 
A) Saliencia; B) Accesibilidad; C) Aplicabilidad 
Respuesta Correcta: C) 
Tal como se define en la página 55, la aplicabilidad se refiere al grado de coincidencia entre las 
características del material almacenado y lo percibido, y la saliencia se define como el grado de atención 
que reciben ciertas características del estímulo; tiene que ver con la situación estimular. La accesibilidad 
es el potencial de activación que tiene un conocimiento. Por ello, A y B son falsas. 
 
20. El principio atributivo en virtud del cual se atribuye menos importancia a una causa cuando hay 
otras causas posibles del efecto o conducta que ser quiere explicar, se denomina: 
A) Causas suficientes múltiples; B) Causas necesarias múltiples; C) Desestimación 
Respuesta correcta: C) 
En la página 69 del texto se muestra la definición de los conceptos que aparecen en las tres posibles 
respuestas. Junto al esquema causal de las causas suficientes múltiples, suele aparecer el principio 
atributivo de desestimación (pero se trata de principios diferentes). Desestimación es el principio 
atributivo en virtud del cual se atribuye menos importancia a una causa cuando hay otras causas posibles 
del efecto o conducta que queremos explicar. Por lo tanto, C es la respuesta correcta.  
 
21. Las explicaciones societales de tipo estructural atribuyen la conducta a: 
A) los valores y creencias compartidos por los miembros de una sociedad; B) la estructura de las 
relaciones interpersonales, grupales e intergrupales que caracterizan una sociedad; C) las características 
de la situación 
Respuesta correcta: C. 
Como se explica en la página 16 del texto, la explicación que atribuye la conducta a los valores y creencias 
compartidos es la cultural, mientras que la estructural la atribuye a las características de la situación 
(las leyes, normas, reglas explícitas e implícitas que regulan la conducta de los miembros de una 
sociedad). 
 
22. La hipótesis que afirma que las heteroatribuciones tienden a ser internas y las autoatribuciones 
tienden a ser externas se conoce como: 
A) Las diferencias actor-observador; B) La psicología ingenua de la acción; C) El modelo de covariación 



Respuesta correcta: A) 
Según la psicología ingenua de la acción, las personas tienden a creer que un suceso queda explicado 
cuando descubren por qué ha ocurrido (página 66, B incorrecta). El modelo de covariación se centra en 
cómo deciden las personas que sus impresiones sobre un objeto son correctas (página 67, C incorrecta). 
En la páginas 69-70 se describen las diferencias actor-observador.  
 
23. Las experiencias que cada individuo ha tenido a lo largo de su vida se engloban en lo que los 
científicos evolucionistas llaman: 
A) contexto inmediato; B) contexto evolutivo; C) contexto ontogenético 
Respuesta correcta: C) 
En las páginas 23 y 24 se exponen los tres tipos de contextos: el inmediato se refiere a la situación 
concreta que provoca determinada conducta; el evolutivo es aquél en que ha vivido nuestra especie desde 
sus orígenes y al que ha tenido que ir adaptándose. La pregunta hace referencia al contexto 
ontogenético. 

 
24. Cuando realizamos el muestreo de información en el proceso de inferencia nos fijamos: 
A) Por igual en los ejemplares extremos; B) Más en los ejemplares extremos; C) Menos en los ejemplares 
extremos 
Respuesta correcta: B) 
En la página 61 se indica que nos fijamos más en los ejemplares extremos, no teniendo en cuenta la 
probabilidad de un evento a la hora de realizar el muestreo de información en el proceso de inferencia. 
 
 
 

PARTE PRÁCTICA 
25. Según el informe de investigación sobre estereotipos de las personas con sobrepeso, el 
segundo estudio se trataba de un diseño en el que: 
A) Se manipulaban dos variables independientes; B) Se manipulaba una variable independiente; C) No 
se manipuló ninguna variable, dado que se trataba de un estudio correlacional. 
 
En el informe se puede leer que “En el segundo estudio (cuestionarios 3 y 4) se manipuló 
experimentalmente la saliencia de la información (ver capítulo sobre cognición social del manual de la 
asignatura). A unos sujetos se les pidió que contaran las ventajas de ser delgado y a otros que 
pensaran en las desventajas que supone el tener sobrepeso, siguiendo el procedimiento desarrollado 
por Powell y colaboradores (2005)”. Por lo tanto la respuesta correcta es la b). 
 
26. En el informe de investigación sobre estereotipos de las personas con sobrepeso, ¿cuál fue 
el resultado principal acerca de la controlabilidad del peso? 
A) Que la gente que atribuye mayor control del peso al obeso, muestra mayor rechazo; B) Que la 
gente que atribuye menor control del peso al obeso, muestra mayor rechazo; C) No se encontraron 
diferencias estadísticamente significativas. 
 
En el informe se puede leer que “En la Tabla 8 se pone de manifiesto que aquellos sujetos que creen 
que el control se debe al propio individuo (ver tema de atribución en el manual de la asignatura), 
muestran mayor rechazo hacia el personaje de la historia. Por lo tanto podemos concluir que se 
puede seguir manteniendo la 3ª hipótesis.” Por lo tanto la respuesta correcta es la a). 
 
27. Indique en qué apartado de un informe de psicología social deben sugerirse nuevas vías de 
estudio 



A) Introducción; B) Método; C) Discusión 
 
Respuesta correcta C (pág. 76 de la guía didáctica)  
 
28. Respecto a la dimensión de internalidad/externalidad implicada en el sesgo atributivo por 
parte de los pacientes y los profesionales de la salud, el estudio de Nouvilas encuentra: 
A) Que los profesionales de la salud otorgan valores significativamente más altos a las atribuciones 
internas; B) Que los profesionales de la salud otorgan valores significativamente más altos a las 
atribuciones externas; C) Que los pacientes otorgan valores significativamente más altos a las 
atribuciones externas 
 
Respuesta correcta B (pág. 276). A no es correcta porque es contraria de B. C no es correcta porque 
no se encuentran diferencias en internalidad-externalidad en el caso de los pacientes 
 
29. Imagine que tiene que elaborar un informe de psicología social, la sección en la que debe 
describir cómo ha llevado a cabo el estudio es: 
A) Procedimiento; B) Introducción; C) Discusión 
 
Respuesta correcta A (pág. 75 de la guía didáctica)  
 
30. La tasa de la conducta de cumplimiento terapéutico: 
A) Aumenta cuando se trata de tratamientos cortos con medicamentos; B) Aumenta cuando se trata 
de tratamientos que incluyen cambios en el estilo de vida; C) En general, se mantiene constante 
independientemente de las características del trastorno 
 
Respuesta correcta A (pág. 263). B no es correcta porque como se indica, cuando las 
recomendaciones implican cambios en el estilo de vida, las estimaciones disminuyen. C no es correcta 
porque, como aparece en el texto, las cifras de incumplimiento varían en función de la conducta de 
cumplimiento y de las características del trastorno 
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